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Hiú ábránd azt remélni, hogy az országos tévéfesztivál, még ha  
mind a nyolc stúdiónk szép számú produkcióval jelentkezett is, a  
hazai televíziбs művészet keresztmetszetét nyújtja. A május utolsó  

hetében megrendezett portoroži tévéfesztivál hiába öltötte magára 
a nagy és jelent ős fesztiválok látszatát, hiába vonultatott föl ke-
reken 80 versenyfilmet, a helyzetfelmér ő  szándék, tehát az, hogy 
hű  képet kapjunk az elmúlt 12 hónap produkcióiból, mégis csak 
szándék maradt. Az áttekintés helyett, mély benyomásom szerint, 
csak betekintést kaptunk tévéművészetünkbe. Az okokat sokfelé 
kereshetjük. 

A jugoszláv tévéfesztivál sok más ország hasonló rendezvényét ő l 
eltérően nem csupán a művészi produkció seregszemléje, hanem a 
szó szoros értelmében mindenes fesztivál, tehát az informatív, Po-
litikai, oktató, szórakoztató, tudományos, m űvészeti ... műsorok  
versenye. Már az a tény, hogy a sok, mer őben eltérő  adást mind-
össze három versenykategóriába sorolták, még egy igen komoly  

problémára utal. Nem furcsa kissé, hogy egy tyúkperr ől szóló,  
egyébként a maga nemében érdekes riportfilm (mellesleg, újvidéki  

produkció) a Willy Brandttal készített interjúval egy kategóriában  

versenyez? Hogy a paradoxon még nagyobb legyen, ugyanebben  

a csoportban — az informatív-dokumentumm űsorok csoportjában  
— szerepelt egy részlet is a kosárlabda EB dönt őjének helyszíni  
közvetítése idején készült magnetoszkópb б l.  

Az informatív-dokumentumadásokon kívül az oktatási és a kul-
turális-szórakoztató m űsoroknak volt külön versenykategóriája.  
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Legalábbis hivatalosan, mert, és itt az újabb probléma, azokat az 
adásokat, amelyek m űfajilag nem sorolhatók be az említett kate-
góriák egyikébe sem, egyszer űen beerőszakolták valahova. Nehezen 
képzelhető  el, hogy például a zágrábiak Vasárnap délután cím ű  
úgynevezett kontakt-műsorát ugyanoda kell sorolni, ahol a Kisréti 
szállas vagy a Gruntoveciek egy-egy epizódja szerepelt, hiszen ezek 
a műsorok aligha mérhetők azonos mércékkel. A válogatás viszont 
erre kényszerítette a bíráló bizottságot: a pillanatnak él ő  és napi 
aktualitásokkal teli m űsort majdhogynem tévétörténeti jelent őség-
gel bíró sorozatadáshoz kellett viszonyítani. 

Ezen az áldatlan helyzeten nyilvánvalóan úgy lehetne segíteni, 
ha a fesztiválon már eddig is szerepl ő  műfajolk hivatalosan is lét-
jogosultságot szereznének maguknak, annál is inkább, mert hiszen 
minden műfajnak megvan a maga sajátos látás- és mozgásköre. 
Egyébként is a fesztiválnak az a célja, hogy az egységes m űfajok-
ban elért jelentősebb eredményekről adjon számot. Sokan azt ál-
lítják, hogy a tévé világszerte még önmagát keres ő  művészet. Ha 
ez így van — márpedig az állítást egyel őre nemigen lehet meg-
cáfolni —, akkor valóban a több kategóriát és a szigorúbb válo-
gatást kellene szorgalmazni, hogy ezáltal is minden m űfaj minél 
hamarabb önmagára találhasson. 

A fenti kifogásokról talán vitatkozni is 'lehet, egyr ől azonban, 
úgy érzem, nem. A fesztivál zártkör űségéről. A portoroži rendez-
vényt ugyanis szinte zárt ajtók mögött tartják: kizárólag gépkocsi-
val és repülőgéppel érkező , napidíjjal fedett medencés szállodában 
(május vége van és északi tengerpart) szobát bérl ő  publikumnak. 
Stúdióink képviselői ezek, főszerkesztők, szerkesztők, rendezők, ri-
porterek. Gyártásvezet ők, operatőrök, világosítók, hangfelvevők 
már gyérebben jelennek itt meg. És természetesen itt vannak a kri-
tikusok meg a külföldi vendégek. Az el őbbieket a nemzeti fesztivál, 
az utóbbiakat els ősorban az üzleti vetítés érdekli. Ez tehát az 500 
férőhelyes, az újvidéki Arena mozihoz hasonló vetít őterem 100-
150 főnyi fesztiváli „közönsége". És mit láthatott a négy verseny-
nap 2136 percéb ől a nagyközönség, a televízió több milliós audi-
tóriuma? A napi átlagban is több mint 500 portoroži tévépercb ő l 
5-10 percet, az esténként jelentkez ő  Fesztiváli Krónikában. Tehát 
a bemutatott produkciók egy-két százalékát, vagy, ha hozzáadjuk 
a zárónapi 50 perces összefoglalót, akkor is, mondjuk, 4-5 száza-
lékát, de ezt is csak a buzgó néz ő, aki hajlandó volt négy éjjelét 
is feláldoznia rendre 11 óra után k'ezdd ődő  Krónika kedvéért. 
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Van-e értelme az ilyen közönség nélküli fesztiválnak? — t űnőd-
tem a majdnem üres vetítőterem félhomályában. Nemigen. Pedig  
milyen nagy a lehetőség! Az ország színházi, film- vagy zenei fesz-
tiváljai is csak a részvev ők tekintetében országosak, a közönség  
szempontjából nem, nem is lehetnek azok. A tévé az egyetlen, amely  
valóban a közönségnek is országos szemlét tarthatna. És azt hiszem,  
megérné. A már említett komolyabb szelektálással ízlést is lehetne  
formálni, közönséget is nevelni. És kellene is, hisz a televízió nép-
szerűsége ma már akkora, hogy nem múlhat el egyetlen nap sem  
nélküle. Egy angol statisztika szerint a munkahelyi beszélgetések-
hez 42 százalékban a tévéműsor ad témát. Ehhez hozzá kell tenni,  
hogy Angliában már ihat évvel ezel őtt, amikor az említett statisz-
tika készült, majd 300 előfizető  jutott 1000 lakosra. Ugyanakkor  
— tehát 1969-ben — Jugoszláviában 1000 lakos közül 88 rendel-
kezett tévékészülékkel. Ma már nálunk is megkétszerez ődött az elő-
fizetők száma.  

— A bemutatott produkciók 90 százaléka repríz műsor, tehát  
a versenydarabok közül csak nagyon kevés került itt el őször be-
mutatásra — magyarázza Beno Hvala, a szemle titkára. Érve szá-
tnomra csak akkor lenne elfogadható, ha nálunk is csak egy-két  
stúdió sugározna m űsort. Jelenleg viszont nyolc adónk van, s kö-
zülük már három két csatornán dolgozik. Például itt Újvidéken a  
helyi és a belgrádi stúdió műsorán kívül más adó, tehát a zágrábi,  
ljubljanai, szarajevói, szkopjei, titogradi és prištinai televízió  m
sorai közül csak azokat láthatjuk, amelyeket a belgrádi csatornákon  
is közvetítenek vagy átvesznek. Pontos adatokkal nem szolgálhatok,  
de percértékben és százalékban kifejezve is kevés m űsor kerül az  
országos hálózatba.  

Nyilván okkal vetődik fel tehát bennem a szemle öncélúságinak  
kérdése.  

Hol szemlét, hol meg fesztivált említek, mert bár a portoroži  
rendezvény hivatalos elnevezésében (TV Festival JRT) is a feszti-
vál szerepel, a szervez ők szinte következetesen szemlét (smotra)  
emlegetnek. Mármost különösebb válogatás nélküli bemutatásról,  
vagy pedig gondos rostáláson átesett, a gy őzni akarás szándékával  
érkező  műsorokról van-e szб? Az első  versenynap után már kide-
rült, hogy a filmek közül sokat nem esztétikai értékek juttattak  
Portorožba. Az Újvidéki Televízióban is például, a rendezvény  
előtt, „csak a színvonal" jelszót hangoztatták, az elküldött váloga- 
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tás azonban, végül is, inkábba tévé adásnyelveinek, mintsem a 
művészi eredmények tiikre volt. 

De az egynyelvű  stúdiók esetében is sokszor kérdéses, hogy mi-
lyen mércék alapján történt a válogatás és hogyan jutottak porto-
roži vízumhoz egyes produkciók. Újabb kérdés merül fel bennem: 
nem lenne-e helyesebb — színházi példát említek — a Sterija Játé-
koknak vagy a kamaraszínházak fesztiváljának mintájára egy sze-
lektorra bíznia felkínált adások válogatását? Vagy a Jugoszláv 
Rádió-Televízióban még nincs egy Georgij Paro- vagy Stevo Žigon-
féle tekintély? Nem hinném, hogy a személy a problematikus, in-
kább arról lehet szó, hogy a jelenlegi a kényelmesebb megoldás. 
Mindenkinek megadatik az esély a részvételre, a gy őzelemre. Az 
viszont, hogy a fesztivál igen-igen terjeng ős, sokszor unalmas is, 
kit sem érdekel. 

Kezd általános véleménnyé lenni, hogy a portoroži tévéfesztivál-
ból hiányzik a motiváltság. Még a szemle el őtt Žika Bogdanovi ć  
a NIN-ben ezt írta: „ ... A fesztivál koncepciója még nincs tisz-
tázva. Célja nem több, mint egyfajta fesztiváli zsibvásár megrende-
zése, ahol a pultokon Ott sorakozik a különböz ő  színek és ízlések 
kaotikus rendjében mindaz, amit a válogatóknak nem volt szívük 
vagy merszük kiselejtezni, mert az igazi válogatáshoz kemény szív, 
megfontoltság és bátorság kell ... Egyfajta áldemokratikusság alap-
ján kiegyenlítve a jót a közepessel, a közepest a silánnyal, úgy 
látszik, mintha a tévé nem is tartana igényt a fejl ődésre. Miért van 
ez így?" A választ Bogdanovi ć  nem adja meg, sem idézett, sem a 
fesztivál után írt cikkében. Mindenesetre megállapításaiban sok 
igazság van. Ha ugyanis „zsibvásár" helyett fesztivált akarunk, ak-
kor valóban szükség lesz az igényesebb szelektálásra, és mindenek-
felett arra, hogy a fesztiválnak ne csak vetít őterme, hanem orszá-
gos publikuma legyen. Csakis így válna eseménnyé ez a rendezvény, 
szerintem csakis ekkor lenne valódi értelme a fesztiválnak. 

Elsó versenynap a nagyobb sikert egyel őre nem hozó üzleti ve-
títés után. Egy délelőtt alatt lefut a benevezett 11 produkció. Az 
oktatóműsorok versenyfilmjeit látjuk. Ebbe a kategóriába arányta-
lanul kevés filmet neveztek be, de kés őbb derült ki, hogy a válo-
gatók ebben a kategóriában voltak leginkább igényesek önmaguk-
kal szemben. A váiaszték ugyanis nem lehetett kicsi, hiszen az ok-
tatóműsorok a Zágrábi Televízióban a m űsoridő  33, Belgrádban és 
Ljubljanában 29-29 százalékát töltik ki. Ennek ellenére ezek a 
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stúdiók csak egy-egy produkcióval képviseltetik magukat, míg pél-
dául az újvidékiek, akiknek egyelőre nincs is álland б  oktatóműso-
ruk, három versenyfilmmel érkeztek. Többek között Szeles Károly  
Stop című  animációs filmjével, amelynek vetítése után, úgy érzem,  
csak azért nem tapsolt a „közönség", mert, els ő  nap lévén, még  
mindenki feszélyezett, s elmarad az ilyen tetszésnyilvánítás. Pedig  
a közlekedési szabályokat gyerekeknek és feln őtteknek ötletes ani-
mációval bemutató Szeles-sorozat valóban kivételes érték ű  produk-
ció. Nagyszerű , tiszta, ihletett munka. Tempója kit űnő , nem von-
tatott, de nem is rohanó. A karikaturista Szeles nem tesz mást, mint  
jól ismert, jellegzetes figuráját, a répaorrút kerékpárra ülteti, tehát  
„megmozgatja", s bemutatja, hogyan kell kerékpárral szabályosan  
közlekedni. Amikor helyesen cselekszik a vezet ő, a film tempója  
gyorsul, ha tévedését mutatja, lassít, répaorrú egyszerre kétballábas  
biciklistává válik. Az el ő írásos és szabálytalan esetek váltakozása  
teszi könnyen érthet ővé és végeredményben jó edukativ m űsorrá  e 
hosszúra tervezett sorozat els ő  darabjait. Érthet ő , hogy a nem túl  
erős mezőnyben Szeles rendez ői díja nem lehetett kérdéses.  

Az első  délelőtt különösebb izgalmakat ugyan nem hozott, de  
több, hogy úgy mondjuk, szimpatikus és céljának, rendeltetésének  
megfelelő  oktatási filmet láttunk. Els ősorban a Belgrádi Televízió  
Kocka, kocka, kis kocka cím ű  óvodásműsorra s a festészetr ő l szóló  
ljubljanai adásra gondolunk.  

Következik a kerekasztal-beszélgetés a látottakról. Az oktatók,  
elsősorban az iskolatelevízió képvisel ői vannak jelen. Arról beszél-
nek, hogy ki mit tesz azért, hogy a televízió minél jobban segítse  
a gyakorló pedagógusokat.  

— A mai korszerű  didaktikai törekvések központi célkit űzése  a 
tanulók aktivitásának, érdekl ődésének felkeltése — jegyzem a jegy-
zetfüzetbe az elnökl ő  véleményét. Erre alapoz a tévé, ezért készít  
speciálisan szerkesztett m űsorokat. Célja tehát, hogy ösztönözze a  
tanulót az adásba való bekapcsolódásra.  

Szб  esik a jövő  iskolatelevíziójáról is. Nem szabad abban az illú-
ziбban élni, hogy az oktatóműsorok elérték rendeltetési céljukat, 
fejti ki véleményét a belgrádi iskolatévé szerkeszt ője. — Az isko-
lában már csak azért nem válhatott be teljes mértékben, mert az  
órarendet nem lehet a tévé igényéhez idomítani és fordítva, a tévé  
műsorrendjét sem az iskolai követelményekhez.  

Eszembe jut Sándor Györgynek A televízió és a közönség cím ű  
könyve, amelyben a szerző  a következ őket írja: „Kézenfekv őnek  
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látszik, hogy a következ ő  években szaporodni fognak az ún. táv-
oktatási vállalkozások ... A központilag sugárzott programok mel-
lett gondoljunk itt újra a hang- és képfelvételi technika rohamos 
fejlődésére. Minden lehet őség megvan arra, hogy a nyelvtanfolya-
moktól matematikai tanfolyamokig és a legkülönböz őbb tárgyakig 
olyan felvételsorozatok készüljenek, amelyek mind az iskolában, 
mind pedig odahaza maximális hatásfokkal oldhatnak meg fontos 
oktatási feladatokat. Nincs messze az az id ő, amikor az iskolának 
nemcsak a könyvtár, de a hang- és képfelvételek tára is elenged-
hitetlen tartozéka lesz, amely nélkül eredményes oktatást elképzelni 
sem lehet." 

A vitában elhangzottak alapján úgy látom, nálunk is ebben az 
irányban kutatnak. 

Következik a leghosszabb, kereken két napra tervezett verseny-
kategória, a tájékoztatási és dokumentumm űsorok vetélkedője. Kü-
lönféle televíziós alkotások kaptak itt helyit: híradós anyag, kép-
felvétel helyszíni közvetítésb ől, interjú kiilföldi államfővel, riport-
film, útirajz, tévé-életkép, m űvészi rövidfilm stb. Pereg el őttünk ez 
a nagy tarkaság, közben azt keresem: mégis mi sorolja egy cso-
portba, mi tartja össze ezeket a m űsorokat? Nyilván az, hogy ezek 
nem elsődlegesen alkotó jellegű  műsorok, televíziós nyelven szólva, 
riportok inkább, természetesen a szónak szélesebb értelmében. A te-
levízióban a riport nyelvén, képriporttal kell szólni a mez őgazda-
ságról, a tudományról, a kultúráról, az önigazgatásról, a politikáról, 
a sportról, de riport még a helyszíni közvetítés is. A riport a te-
levízió anyanyelve, olvastam nemrégiben, s mintha ezt tapasztalnám 
itt is. Ha szemlén és nem fesztiválon lennék, még el is fogadnám 
ezt a sokszínűséget, mert hát valójában ilyen tarkaság tölti be nem-
csak nálunk, hanem világszerte a m űsoridőnek legalább 60-70 szá-
zalékát. És végeredményben a riport az, „ami a televízió legsajá-
tosabb »képességét« jelenti, mindaz, amiben nincs versenytársa, mert 
a legsajátosabb és legelevenebb kapcsolatot tudja megteremteni az 
esemény és a néz ő  között". 

A „legsajátosabb" televíziós műfajnak pedig helye van a feszti-
válon, vélekednek a szervez ők, de bennem továbbra is él a kétely, 
hogy vajon igy kell-e bemutatni a nem alkotó jelleg ű  műveket. 
Csak bemutatót, informatív jelleg ű  szemlét kellene inkább tartani, 
hiszen nyilvánvaló, hogy e m űsorok zöme mégiscsak napi aktuali-
tással rendelkezik, tehát az információk nagyobb részének id ősze- 
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rűsége —akárcsak az újságban közölteké — másnapra már elévül 
(hát mire a fesztiválra ért!), az információnak viszont rendszerint 
nincs is esztétikai értéke. Valóban kevés az igényesen készített, 
időálló riport. Mindössze csak néhány, els ősorban belgrádi és zág-
rábi műsort láttunk, amelynek az informáláson túlmen ően célja, 
hogy a nézőt bekapcsolja az adásba, állásfoglalásra, reagálásra kész-
tesse. A jó riport- és dokumentumműsor nemcsak kimond, megálla-
pít valamit, hanem a feltett kérdések és válaszok továbbgondolására 
ösztönöz. Sajnos riportjaink többsége még nem tart itt, bár vannak 
pozitív kivételek is. Többek között ilyen kivétel egy újvidéki ri-
portfilm is, a Lángol a föld, lángol az ég is cím ű  (forgatókönyv: 
Ljuba Vukadinović , operatőr és rendező  Petar Latinovi ć), amely a 
bánáti kőolajmezőkre viszi a nézőket azzal a céllal, hogy bemu-
tassa, hogyan reagálnak a többnyire földhöz kötött falusi emberek, 
amikor kertjeik, földjeik egyik napról a másikra olajmez ővé válnak. 

Az az érzésem, hogy még mindig kevés az események mélyebb 
összefüggéseire rámutató riport. A riporterek még mindig nem élnek 
a tévé hatalmas mozgósító erejével, munkájuk leginkább nem több 
a puszta és sablonos informálásnál. 

Olyan se hideg, se meleg ez a mi televíziónk, hallom a vetítés-
szünetben a találó megjegyzést erre a versenykategóriára. 

A legnagyobb izgalommal és reménységgel a m űvelődési és mű-
vészeti műsorok vetélkedőjét várjuk. Három nagysiker ű  tévésorozat-
film (a Kisréti szállás, a Gruntoveciek és a H űbelebalázs) képvi-
selteti magát egy-egy részlettel, továbbá hat tévéjáték, néhány zenés 
szórakoztató adás és ugyancsak több, m űfajilag nehezen meghatá-
rozható alkotás. 

Nyilván a sorozatok a díjesélyesek, mert nálunk éppen az elmúlt 
év folyamán olyannyira megszaporodtak, hogy — lehet — éppen 
virágkorukat élték. Vitathatatlan ugyanis, hogy az el őző  évek szá-
mos, de lapos és gyenge produkciójához képest az itt is szerepl ő  
három tévéfilm-sorozat népszer űségét nemcsak könnyű  fajsúlyának, 
hanem elsősorban a komoly írói-rendez ői-színészi munkának kö-
szönheti. 

Érdekes, hogy a sorozatok, még ha giccseseik is, világszerte mi-
lyen népszerűek — elmélkedem a stúdió félhomályában. Egyszer űen 
beleépülnek a néz ők életébe, a néz ők igazodnak hozzájuk, várják 
a folytatást, s mivel a sorozatok cselekménye leginkább tovább-
vihető  minden irányba, szerz ők, rendezők és maga a tévé is öröm- 
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rel vállalja a feladatot, hiszen könnyebb és olcs бbb egy húsz részbő l  
álló sorozatot késziteni, mint húsz önálló műsort. Mindezen felül  
a sorozat már félsiker, sokszor elegend ő  hozzá egy rutinosabb ren-
dező  és egy közismertebb színész. Örvendetes, hogy Branko Bauer  

rendező, Arsen Diklić  szövegkönyve alapján, megmutatta, hogyan  

kell jó, izgalmas, érdekfeszít ő  sorozatot készíteni. 
Nem is csoda, hogy e kategóriában minden jelent ős díjat a so-

rozatok vittek el. Nem .is volt méltó versenytársuk, hiszen díja-
zásra érdemes tévéjátékot az idén nem láttunk. Talán csak kett ő  
érdemli meg, hogy röviden szóljunk róla. Ivica Matiénak, a belg-
rádi kisfilmfesztiválról már jól ismert rendez őnek Nő, tájképpel 
című  művét a naiv művészet, a naiv festészet ihleti: az életet meg-
próbálja „berámázni" majd a képet visszahelyezni az életbe. 

Kazimir Klarié Nyilatkozat cím ű  tévéjátéka id őszerű  társadalmi 
témákat feszeget, s ezzel érdemel figyelmet. Az önigazgatás meg-
szegéséről, a bürokráciáról, a kommunista-felel ősségről szól, de a 
megszokott szólamok nélkül. 

A zenés szórakoztató filmek sem keltik fel az érdekl ődést, semmi 
új, semmi izgalmas nem született. 

A szélcsendet épp egy újvidéki produkció szüntette meg, a Kék 
madár című , a tévé- és a dokumentumfilm eszközeit is felhasználó 
műsor. A film főszereplői Miroslav Anti ć  és egy kisfiú. Ez utób-
binak a költő  „a költészet születését" mutatja meg. Szimpatikus ez 
a hétköznapi történet arról, hogy a 'költészet, bármerre is fordu-
lunk, mindenütt jelen van. Dicséretben részesül egy másik újvidéki 
produkció is, a Régi hangszerek, új hangok cím ű , melyben Király 
Ernő  új hangszerét, a citrafont mutatta be. 

A XI. portoroži országos tévéfesztivál célja az volt, hogy egy 
év televíziбs termése felett tartson terepszemlét, hogy együtt mu-
tassa be mindazt, amire 12 hónapon át — külön-külön — oda se  
figyeltünk volna. A rendezvény csak részben érte el célját. Ügy  

érzem, az igények növekedése egyel őre nincs arányban a tévé fej-
lődésének iramával.  


